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k.-ze:. me jet a fiatal és 
-íz; és a gazdag egyenöei, 

fela latit a csa- 
a- '.éne: mondani, hogv

legegészségesebb és 
e_Réli és ozsonna.

kávé“
a minden házi asszony jelszava 

bü-zkeséíie.
asszonyság ! Ha kedves csa-

■rőseinek legjobb kávét akarta- 
te-ri-- enek használatba venni a

ii-féie családkávét.
au. ebből, két kanál jó szemes 

a legjobb kávét adja. 
si-f-de család-kávé majdnem 

■izeiben kapható, 
j- v. ; , 15, 20, 30 kr. csórna 
|kr Szíveskedjék kísérletet tenni

■léle család-kávéval.
IC S I E. gyárából Kassán-

Maria-celli
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gyógyszer a 
bántalmai e

gyomor mic-
le*n.

felülmúlhatatlan az 
--vág y-h i á n y, gyomor- 
gyecgeség, rósz szagu lehel­
et. szelek, savanyu felbüfo- 

§ e8,kólika,gyomorhnrut7gyo
aaoré-gés, hugykőképxődes, 
-•.isagos nyalkakepződés, 
sárgaság, undor és hányas, 
főfájás iha az a gyomor­
ból ered), gyomorgcrcs 
szekezorulás, a gyomornak 
túlterheltsége étel és ital 
által. giliszta-,lép- és máj, 
etegség. aranyeres bántal- 

tuak ellen.

üvegcse ara használat 
iái együtt 35 kr. |

chreczenben Or. Kotscimeck Ä
kmásgy B. urak gyógyszertáraiban, jj 

Kun-Szent-Márton, valamint az 
lar hirodaom minden nrgyobb 
Iban és kereskedésében.
Izeikül dési raktár nagyban 

és kicsinyben 
la.d.37- Karoly,

czimzett gyógyszertárában
nzierben, Morvaországban
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DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.

A dcbreczcni és vidéki „függetlenségi part41 közi ö ny
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Büszke lehet a kormánypárt?
(r. e ) Még mindig élénk emlékeze­

tünkben állanak az éppen most lefolyt vá­
lasztások s ha azoknak eredménye részben 
fájdalmas reánk nézve, vigasztal annak tu 
data, hogy e fájdalmunkban osztoznak jó 
zanabb gondolkozásu kormánypárti polgár­
társaink is.

»Büszke vagyok bukásom- 
r a«, irá közelebb a II. kerület független­
ségi jelöltje, gondolva pártjának méltóságos, 
nyugodt magatartására 8 azon eltagadbat- 
lan tényre, hogy a valódi debreczeni, tős­
gyökeres polgárság többsége, nagy 
és határozott többsége 8 benne 
helyezte bizalmát, reá adta szavazatát.

S ezen tényt mélyen érzik a kormány­
párt jobbra való elemei. Hiszen ök tudják, 
hogy ellenzéki polgártársaikat leszavazta, 
háttérbe szorította egy kerületben vagy

apák fia és ha sajnálja, hogy véreit, polgár­
társait ily csúfos módon buktatta el; ha 
bánja a magyar vérben oly sajátos hűséget 
és ragaszkodást (mert ennél egyéb a füg­
getlen embert aligha kötheti a ~ Tisza-párt- 
boz!) ha tehát megbánta már azt is, hogy 
hasonlóinak, véreinek, tehát önmagá- 

P°‘Sar' n a k szabadjogát is igy megcsufolták : ak­
kor megbánni valója még ez év folytán 
emelkedni s végül ezerszeres sulylyal fog 
nehezedni lelkiismeretére. Mert ezáltal, hogy 
egy szavazattal segítette maga is Tisza 
Kálmánnak növekvését: elősegítette azon 
törvények érvényre jutását, a melyek már 
is előre vetették árnyékukat. Ilyen — hogy 
csak nehányat említsünk — a boszniai ki­
adások növekvése, melyeket a kormánypárti 
»Nemzet« már is tetemesen emelendőknek 
jelez, — ilyen lesz Magyarország két még 
függetlennek mondható elemének, a főurak 
megregulázása s az autonomikus protestáns

— Tanügy. A vállát és közokta:&SJgyi 
minisztériumban — az 1883. XXX t. ez. ren­
delkezéseihez képest — az érettségi Vizsgára 
vonatkozó utasi'ás, „a reáliskolák tamerve, a 
szükséges átme e:i intézkedésekkel“, továbbá 
.utasítás a felekezeti középi-koiák érettségi 
vizsgálata hoz kiküldei.dő kormányképviselők 
számára“ — czimtl munkálatok már elkészül­
tek s legközelebb a hivatalos lapban is közzé- 
tétetnek.
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Hírdete*! di|
beeibo* petit «őrért 5 fcr 

Nagyobb t*rj*delroti « t6btuzAr( 
hirdetések 1.1 ko «*erint Ä leg 
olchóbb árért vétetnek fel- 
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Név nélkül vagy bérment«-tinottl 
oekildfitt késiratok neu. vei­

nek figyelembe, 
xiratok vi««** or«

száz, ide csak úgy félig meddig tartozó, és dúsgazdag katholikus egyháznak meg-
saját meggyőződését nem nyilvánítható hi­
vatalnok, a másikban pedig kétszáz zsidó, 
kiknek fele alig egy-két év éta viseli a 
közterheket, mert nehány év előtt még Gfa- 
liczia bűzös szellője lengette pájeszeiket 
És imé — a függő helyzetű egyének és 
az idegen világból beözönlött, czivilizálat- 
lan s egy helyre csak ideig-óráig lippenő 
borda gyakorolták azt, a mihez eddig Deb- 
reczen valódi polgárságának volt 
joga: ők dönték el, ki dicsekedjék ezen­
túl ős Debreczen képviseletével! Sok sze­
rencsét a jó társasághoz ! Azonban — is­
mételjük — láttuk s hallottuk, mennyire 
érzi ezen polgárság e helyzet visszásságát s 
látja, hogy valamint a lelkiismeretlen ke­
reskedő kőport kever a lisztbe, úgy hami- 
sittatott meg ezen politikai csempészettel a 
közakarat s érzik, hogy ilyetónképen nem 
csak az ellenzéket, de magukat szavaz­
ták le.

Nem is beszélünk azon hivatalos pres- 
sióról, szemérmetlen, hol fenyegető, hol ku 
nyoráló korteskedésről, nem a pénzzel, nem 
az Ígéretekkel való vesztegetésről s nem a 
kormánvpárti etetésről-itatásról (ős Debre­
czen és etés-itatás!) a melyet azon egyé­
nek követtek el a valódi polgárság túl 
nyomó akaratának megrcásolására, a kiknek 
a választások kimenetelétől függött hivata­
los állásuk, tehát betevő falatjuk. Mi az 
ellenpárton levő polgártársaink helyzetének 
szégyenletes voltához más adattal óhajtunk 
szolgálni. Figyelmeztetjük egyre másra, 
mi a hitelesebb lapokban megjelent: Báró 
Kaas Ivor látta, hogy a zsidókat az a hí­
res budapesti »központi iroda« szólította 
fegyverbe, a melyet tudvalevőleg Párisbó 
igazgat az izraeliták általános szövet lége, 
a" maga nevén : »Allianye Israelite univer- 
seile.« Áz »Egyenlősége czimü, a zsidó 
érdekek védelmére alapított lap a választá­
sok alatt közölte azon képviselőjelöltek név­
sorát, a kire a zsidóknak szavazni szabad. 
Legújabban pedig kisült, hogy meg maga 
T re fort is megsokallá az egészen vallási 
czélokra alakult központi iroda kortes-mu- 
veleteit s főnökét jól lehordta; persze csak 
azért, mert Miskolczon a kormánypárt ellen, 
a zsidó vallása Mezei Ernő mellett találta
befolyását érvényesíteni.

Vonják le ebből következtetéseiket
kormánypárti t. polgártársaink s igyekez­
zenek megbarátkozni azon kótségbevonhat- 
lan ténynyel, hogy képviselőikre ők is sza­
vaztak ugyan, ők is éljenezték és a■ jtiaro- 
tások alatt ők is fungáltak szalmabábokul, 
de a döntés, az elhatározás, azt a köz- 
D 0 n t i i r o d a és annak nagyrészt gall 
cziai hadserege eszközölte. És a kormány- 
nárti kortesek lehetnek lisztesek, de a vá 
tattól mérleget - ismételt., ha-gsul,™- 
zuk _ a kőpor nyomta el, úgy. amin
más városokban a k ő z á p o r. bflgz.
ke lenni « KtT Ä, debreczeni fül-

renditóse, — azt átkos osztrák-magyar gaz 
dasági kiegyezés állandósítása s hogy ne 
egyen, a ki az alkotmány e megsemmisi- 

a magyar nemzeti szellem ez elárulása 
ellen feljajduljon: a parlamenti szólássza­
badság és a sajtószabadság megtörése sem 
marad el.

Legyenek hát erre büszkék a mi kor­
mánypárti polgártársaink, vagy öntsenek a 
:‘ejükre hamut! És ekkor mi együtt sírunk, 
együtt gyászolunk velők a haza romlása 

‘elett, de elmondandjuk azt is, hogy >n e- 
ünk e romlásban, ez önvádban 

részünk nincsen!« És a kiábrán­
dulás e szomorú percze (félünk, nagyon fó- 
ünk !) nem sokára be fog következni!

- Egy kis tanulság. A marosvásárhelyi 
szerencsés választáshoz tegnapi postánk Csá 
volszky Lajos, az „Egyetértés szeikesztójé 
nek megválasztását hozza hírül. Mezőtúron 
ugyanis a választási küzdelem a kerület régi 
képviselője. Csávolszky Lajos javára dőlt, el.
dé.előtt folyamában a szabadelvű párt. jelöltje 
Tisza László még előnyben volt, délután azon 
ban az antisemiták Csávolszkyra szavazta*, 
ury hogy a válasz'ás befejeztével ö nyerte 
meg a többséget. Csávolszky ugyanis 930 sza- 
azatot kapott, mig Tisza Lászlóra 629 esett 

Az elsó választás alkalmával e kerületnek tud 
valevóleg négy jelöltje is volt, s akkor a sza 
vázátok ekként oszlottak meg: Tisza Lászlóra 
esett 561, Csávolszky Lajosra 534, Únody Gé­
zára 510 és Turgonyi Lajosra 148 szavazat 
mig tehát akkor a szavazók száma I7u3 volt, 
ma csak 1559-en gyakorolták szavazati jogu­
kat. Miután valószínű, hogy a Turgonyi j árnak 
közül sokan Tisza Lászlóra szavaztak és még 
többen a szavazástól egyáltalán tartózkodtak, 
kétségtelen az a föltevésünk, hogy az antisemi 
ták segítettek győzelemre nem annyira Csá 
volszky Lajost, mint benne inkább a füg get 
lenségi eszmét. Méltóztassék már most levonni 

tanulságot úgy a kecskeméti választásból, 
hol a függetlenségi párt nem restek a kor 
mánypárttal kötni szövetséget az antiszemita- 
függetlenségi jelölt megbuktatására, mint a me­
zőtúriból, a hol az antiszemita-függetlenségi
párt és a h.-nánási kerületben hol a Csanádiak

Mit tegyen az ellenzék?
Az egész ellenzék lemondá­

sát ajánlja a kolozsvári „Ellenzék,“ 
Bartha Miklós lapja, tehát magáévá teszi az 
általunk hangoztatott egyedüli módot arra nézve, 
hogy a nemzet tiltakozása helyes kifejezést 
nyerjen ezen törvénytelenül összeállított parla­
menttel szemben.

Laptársunk érdekes fejtegetései igy hang­
zanak :

Csodálatos felületesség szállta meg 
gondolatokat, mintha országunk sorsa már meg 
sem érdemelné az alaposabb elmélkedést. A 
kedélyek fásultabbak, semhogy fogékonyak vol­
nának a benyomásokra. Közéletünk levegője 
terhes a korrupezió miazmáitól. és nagy mér­
tékben fülledt Itt már nem használ a közön­
séges módszer. Nagy és erőteljes elhatározás 
szükséges az ellenzék részéről, hogy megdöb 
benne tőle a kormánypárt és főiébredjen äitala 
a közlelkiismeret. Alapos indokolás mellett je­
lentse ki mindkét ellenzék, hogy az 1884-ik; 
választásoknál a kormány annyi erőszakot hasz 
nált, miszerint az uj képviselőház nem alakul 
katott meg a — törvényes formák kö­
zött. A feliratban kéressék meg 
afölség, e törvénytelenül ösz- 
szeállitott ház fölosztására. 
a leszámolásnak ez az egyetlen törvényes esz 
köze. E választásnál több befolyása volt a szu 
ronynak, mint a polgárok meggyőződésének; 
több hatalma volt a nyers erőnek, mint a jog­
nak. A törvény nem nyújtott oltalmat az erő­
szak ellen; a rendes és becsületes élet nem 
nyújtott menedéket a bebörtöuözés ellen, fegy 
veres eró védelmezett minden kormánypárti 
voksol, és minden ellenzéki ember vogeifrei 
volt. Ilyen formán az uj ház nem képvisel 
egyebet, mint a czinikusan kezelt nyers erőt.
E báy megalakulásához nincsen a közhangu­
latnak, a politikai meggyőződésnek, a nép meg 
nem hamisított véleményének és a többség 
bizalmának semmi köze Ezt a házat összeál­
lította a kormány fagyveres erővel a maga 
képére és a maga szolgálatára Ez a többség 
nem mandátumokat fog benyújtani, 
hanem cselédkönyveket. Ily ház 
zal nem lesznek a nemzeti érdekek megvédel 
mezve. A nemzet nem engedheti meg, hogy az 
Ausztriával kötött és 1886-ban felmondandó 
közgazdasági kiegyezés sorsa ilyen ház által 
döntessék el. Nem engedheti meg, hogy az 
alkotmány nagy kérdései, Fiúmét és a felső­
házat illetőleg, ilyen ház által tárgyaltassanak. 
A pohár csordultig telt immár. Elkövetkezet 
az az idő, midőn az ellenzék a törvényes tér 
legvégső bástyájába húzódjék. A ié: ut semmi 
ut. A parlamenti botrány mitsem használ és 
csak arra való, hogy törvényhozási képessé­
günk színvonalát még lejjebb sülyesze. Nincs 
tehát az alkotmány korlátái között más esz 
köz, mint a ház feloszlatását 
kérni. Nem ismerni el e parlamentet a nem 
zeti bizalom valódi letéteményesének. Nem is­
merni el ama gyülekezetét az ország törvény­
hozó testületének. Egyúttal elfogadni e kije­
lentés minden konzekvencziáját Nem ve unni 
részt a megalakulásban, távol tar 
tani magunkat a verifikáczióktól, nem lépni át 
az osztályok küszöbét, nem jelölni háztisztvi­
selőket stb. A föloszlatás iránti indítvány tér 
mészetesen le fog szavaztatni. Ennek további

zellenzék

emzeti eró laíjira^uli, a közhangulat meg­
kapja a maga illetékes lefolyását s akormá y 
hatalma a megfélemlített apró zsarnokok fu 
tásává zsugorodik össze. Tisza Kálmánban nem 
lesz meg az erő, sem arra, hogy ellenzék nél­
kül, sem arra, hogy egy csonka parlamenttel 
kormányozzon. Ha az ellenzéknek erős a hite 

ha biztos abban, hogy a választásoknál a 
törvény lábbal tiportatott — a miben kétel­
kedni nem is lehet — akkor ott fogja bagyni 
azt a gyülekezetei, melyet a kormány saját 
izolgáiatára rendelt be ________

párt és a . hehizonvitotta hü-1 konzekvencziája az, h o g y a
által faijába zaklatott jelölt beb zo y valamennyi tagja tegye e a
ségét a közös elv iránt. Váljon íognak-e okulni mandatumot-Ke .egyen az ellenzék még 
mások is e kettős példán? Hogy ezen kiváua- negativ része8e se azon „Verordnungok“-nak, 
tn« okulás fenforgása nem bizonyos, arra mu-1 melyeket e törvénytelenül konstituált gyüleke- ű Lt b.« »z egyetlen dupla kerületet.:Let .rétig .5.k«,e d kulend. A ke, ellen-
u‘,.„ GAborét «,«. E,„=, KAr.ll,.! dtarjík tik »titi.gti.^^,eld„k„6se,„

boldogítani... Meglehet azonban, hogy a J sz 1 száznegyven területet is. — Úgyis megpróbálta 
kelvek azt találják mondani a hires saktervé-1 ezekj,en js szerencséjét. Hadd legyen az er­
dőnek hogy nekik olyan képviselő nem kell; | szág merőben az övé. Hadd gyüjtoe^ maga kő-
a ki mindenütt megbukván, másnak a hátán 
akar a parlamentbe jutni.

rül összes kitartottjait. Hadd kormányozza, 
szivattyúzza, boldogitsa, gazdagítsa, szegényitse 
ezt az országot tetszése szerint. Úgy akarta, 
hogy ne legyen ellenzék. Nagy okai lehetnek, 
hogy ne ellenőrizhessék. E tényt majd csak

Uj emberek.
A Bp. H. érdekes rajzokat közöl a par­

lament uj embereiről. Tegnapi számában Szu- 
nyogh Szabolcsról, a hosszupályii kerület uj 
képvise.őjérői írja a következőiét:

Úgy tessék ránézni, hogy Szunyogh Sza 
bölcs olyan fiú, aki különb ember az apjánál. 
Mert az öreg Szunyogh 1881 ben megbukott a 
hosszupályii kerületben, s ime, most a fia le­
győzte Zichy Ernő grófot.

Azaz hogy . . . no, tegyünk igazságosak.. 
mégis csak az öreg S unyoghnak az érdeme 
ez a dicsőség ; mert Szabolcs bizony nem a 
maga jószántából ugrott bele a hinárba, s nem 
is a személyes virtusaival hódította meg a pu­
ritán Vidovich volt kerületét Apja állt boszut 
a saját bukásáért; mert már akkor megfogadta 
hogy törik-szakad, ő fog győzni — legköze­
lebb. És most kettős oka volt klikkjének min­
den erejét, dinasztiájának összes befolyását 
mozgásba hozni, mert nem csak arról volt szó, 
hogy a dinasztia jó hírnevén ejtett régi csor­
bát kikö-zörülje, hanem arról is, hogy Zichy 
Ernőnek megmutassa, ki az ur Biharban.

Zichy Ernő gróf, a lovagias, nagy erejé­
ről és kardforgatásban való ügyességéről hires 
főur vagy tiz evvel ezelőtt ujjat húzott az 
uralkodó bihari klikkel. Párbajra hivta a köz­
ponti megyei tisztviselők egész seregét, s el­
sőnek Örléy Kálmánt szemelte ki. Orley nagy 
krakéler hírében állott, a klikk tagjai tehát 
büszkén mondogatták : No, hiszen várj csak, 
gróf ur, velünk akarsz te kikötni ? majd meg­
tanít Órley Kálmán keztytiben dudálni ? De 
általános meglepetésre s a klikk szörnyű él- 
szontyolodására ŐHey meghátráit, mire a töb­
biek úgy megijedtek, hogy senki se merte 
kardját a gróffal összemérni.

Hát ezt a számadást hozta most tisztába 
az öreg Szunyogh. Sógorság, komaság talpra 
Alit, működött, izzadt... és Szabolcs ur, mint 
képviselő hagyta el a küzdőtér homokját.

Megtörtént a hihetetlen csoda, hogy a 
48-at 48 buktatta meg; tudniillik a 48-as 
partot a 48 ezer forint, amit Tisza Kálmán a 
hadimüveletekre leküldött.

Szóval — mi tűrés, tagadás — Szunyogh 
Szabolcs tagja a tisztelt háznak. És minthogy 
az, — teimészt esen a politikához ért legke­
vesebbet. Honatyai szereplését egyáltalán nem 
jelképezi a neve : nem fog senkit megcsípni, 
annálkevésbbé megcsipkedui*) .. . legfölebb őt 
csípik meg egypárszor holmi gyűjtő ivekkel... 
mert szörnyű lágy szive van.

No, de ha a természetében egy csöpp 
sincs a szúnyogéból; annál inkább aposztró- 
fálja külsejét a keresztneve.

Valóságos Szabolcs, amiuő hajdan Sza­
bolcs vezér lehetett: csinos, barna, szúrós 
szemű, magyaros aiczu deli férfi ; s két isme­
retes jó tulajdonsága van, az egyik, hogy leg­
idősebb fia az öreg Szunyoghnak és a másik, 
hogy veie Beöthy alispánnak.

Különben daczára annak, hogy gentry, 
jó gazda s olyan takarékos ember, aki még 
Wodiáner Albert bárónál is jobban fogához 
veri a garast. . .

Az öreg Móricz báró ugyanis igen fáj­
lalta, hogy a fia gyalog jár az ülésekre, nem 
kártyázik a kaszinóban, nem lelkesül a mű­
vésznői bájakért, — szóval, hogy bár tömér­
dek a pénze, nagyon keveset költ. Egyszer 
aztán adott neki 30 ezer forintot olyan meg-

___ _ hogy azt pocsékolja el a farsangon.
A farsang letelt, Albert báró husvétra haza­
ment a papájához, Bécsbe s legelső szava ez 
volt: „Papám adj pénzt, mert üres a tár- 
czám !“ Nagyot dobbant az öreg bankár szive 
az örömtől. „Pénz kell ? Uh beh derék fin 
vagy ! Mennyi kell ? Százezer forint ? Adok 
kétszer annyit 1 Csókollak, hát végre megjött 
az eszed, elverted a 30 ezer forintot!“ 
Mire Albert báró sértődve felelt: „Mit gon­
dolsz, papám ! Egy krajezárt se költöttem el 
belőle." „Hát? Elveszett?" — Ej, odaadtam 
egy képviselő pajtásomnak hat perczentre 0 

Hát ilyen jó gazda Szunyogh Szabolcs is,

folyamatban vannak. Az egyes mimsz en 0pportunitás, a megrontott erkölcsök és Szunyogh úgy nevelte a
a tárájukat illető ^‘J^t ^k augusztus I a meghunyászkodás alatt rejtegetett m a g y a r hogy még ma is bár nfc y“t
már annyira előhaladtak, hogy átadhatók {kérdés is majd felszínre kerül. A meg-1 déglőben, mielőtt asztal katonásan
hó 1-sejére a péuzőgymimszternek átad gzo ldöbbenés ájtalán0B lesz. a nyilvánvaló, de soha csókolnak az apjuknak « ebéd után 
lesznek, ki az egyes 8Za^mi“'Brztvx gLL f0ya I meg nem hallgatott elégületlenség a megöl-1 szalutálnak a generális urnák, 
kásos tárgyalásokat szeptember ) kérdések közé sorakozik; az elaltatott
megkezdeni.

*) Elefánt sem lett belőle. Sxerk.
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írók és művészek.
(A „Budapesti Hírlap“ a kirándulásról.)

Ötven év óta Budapest a magyar iroda 
lom és művészet széke. Akadémia, egyetemek 
színházak, irodalmi társulatok, napi sajtó, mu 
zeum, középiskolák, müintézetek ide vonzzák 
a legtöbb irói és művészi tehetséget, kiknek 
szép foglalkozásuk egyszersmind kenyérkere 
setük. Ennek megvan jó és rossz oldala. A fő­
város segédeszközei, a verseny, az érintkezés, 
a művelt közönség magasabb igényei, a szel­
lemi produkció könnyebb értékesítése buzditó- 
Iag hatnak íróra, művészre: Budapest világ- 
polgárias jellege, nagy németsége, rossz ma­
gyarsága, az igazi magyar népélettel való köz­
vetlen érintkezés hiánya, a könyv és újság- 
gyártásban kifejlett sablonszerüség ártalmára 
voltak a magyar irodalom és művészet becsé 
nek. Sokat termelünk mindennapi használatra, 
nagy, de közönséges szolgálatokat teszünk ez 
által a nemzetnek, az európai és kivéltképen 
a bécsi német irodalom és művészet követése 
által a közműveltség színvonalát a kulturné- 
pekhez emeljük, a nyelvet a közhasználat igé­
nyeihez — alkalmazva fejtjük: eredetiségben, 
egyéniségben, és nagyságban a magyar iroda­
lom és művészet a központosítás által Buda­
pesten aligha nyert. Majd a jövő században, 
ha e nagy város teljesen megmagyarosodott és 
karaktert ö tött, ami ma sok kis vidéki város­
nak megvan, de Budapestnek hiányzik: hisz- 
szük, hogy akkor a kölcsönhatás a fővárosi 
polgárság s az irodalmi és művészi körök közt 
több is lesz, jobb is lesz.

Jelenlag örülnünk kell, a hányszor alkal­
ma nyílik a fővárosi íróknak a vidékkel meg­
ismerkedni. Százszor hallottuk falun a panaszt, 
hogy az urak Budapesten nem értik a vidéki 
emberek baját, szükségletét, gondolkozásmód­
ját nem is Magyarország számára dolgoznának. 
A szobalevegö elméletei nem illenek a szabadba, 
az életre. És ebben sok igazság rejlik.

Viszont a vidék nem elég gazdag tehet 
.ségekben és közönségben, hogy a fővárost nél­
külözhesse. Hál’ Istennek mindenütt vannak 
már vidéken magyar lapok, színházak és szin 
társulatok, irodalmi és tudományos körök s ki­
váló férfiak, kik a magyar nyelvet és irodal­
mat gyarapítják; de, elszigetelve, a vidék és 
erői azt a hatást elérni nem képesek, mely 
csakis a központ összegyűjtött tényezői által 
eszközölhető. Mindenkép egymásra vannak hát 
utalva, fővárosi irók, művészek és a vidék.

Az jó szokás, hogy minden évben a nyári 
szünidők alatt a budapesti irók és művészek 
egy-egy nagyobb kirándulást tesznek, sokan 
együtt, hogy megnézzenek mindig egy darab 
Magyarországot. Tavaly ugyan kivételesen Pá- 
risban voltak, de ez idén ismét édes hazánk­
ban utaznak, a tiszai felvidéken. Miskolcs, Uj- 
helv, Munkács, Beregszász, Sziget, Szatmár, 
Nagy-Károly és Debreczen városokat és a má- 
ramarosi Kárpát nevezetességeit látogatják 
meg.

Érdekes vidék — Magyarország legsze­
gényebb része. De nem a természet volt mos­
toha iránta, mint inkább az ember; messze 
fekszik, a kormány soha se gondolt vele.

A magyarságnak Bereghben, Máramaros- 
ban, Szatmárban nehéz állása van. Orosz, oláh 
és lengyel zsidó ellenében, mostoha anyagi vi­
szonyokkal küzdve, a magyar nemzet fensősé- 
gét megtartani s a nyelvét terjeszteni nem kis 
feladat. Folytonos, erős munkával győzi, a 
meddig yózi, egyes sikereket elér, de egész

sikert nem. Jó lesz, ha a magyar irók e vi­
szonyokat tanulmányozzák.

Munkáncson állandó magyar színház épül, 
Ennek alapja javára a nemzeti színház tagjai 
előadást rendeznek. Melegen üdvözöljük a 
munkácsiakat, hogy a magyar nyelvnek temp­
lomot emelnek s a művészetnek lakást. Mun­
kács régi dicsőségét a magyarok viszontagsá­
gos küzdelmeiben megtartja s a Schönborn ura­
dalom németsége sem birta germauizálni. Re­
méljük még visszamagyarositja a Rákóczyak 
örökét.

A vendégszeretet pedig, mely u:againkat 
mindenhol szívesen látja, a magyar irodalom­
nak és művészetnek szól, melyet a nemzet sze­
ret. A magyar nép életfájának virágai azok, 
úgy viritnaic szépen, ha le nem szakadnak a 
tőről. Ösmerjék és szeressék egymást magyar 
nép, irók és művészek, a mesterség lehet kü­
lönböző, szív és lélek csak egy. Itt bizony egy 
sziwel-lélekkel dolgozni kell Magyarország je­
lenén és jővőjén, hogy megtartsuk magyarnak 
és szabadnak és megtegyük műveltnek és gaz­
dagnak — azután függetlennek.

életunt vénemberektől kezdve az 50—60 éves

Mit és mit ne olvassunk.
(Vége.)

E nemes törekvés, Kossuth szavai, saját 
szomorú tapasztalatai zaklatták az említett 
müvecske szerzőjét, hogy bátran szenfi eszáil- 
jon a lelkiismeretlen szerkesztőkkel, irók, for 
ditók, kiadókkal, kik — előre látja — nevök, 
érdekök elleni merényletnek veszik eljárását, 
bosszúsan fognak felzudulni ellene, vagy hogy 
sikeresebben meghiúsítsák : agyonhallgatják. 
Jóformán ez utóbbi történt. — De, mint hitte 
is, egyet fognak érteni vele a tanítónők, taní­
tók, tanárok, papok, mint ex ofio erkölcsi hi­
vatását jól felfogó és betöltő egyén és testület. 
Hiszen oly megdöbbentő hűséggel rajzolja, 
mily romboló hatással vannak az általa nagy 
tömegben egyenként felsorolt rossz olvasmányok 
mindkét nembeli ifjúságra ! Összesen : 41 szer­
zőtől (v. kiadótól) 725 kötetben 164 munkát 
bélyegez meg. Régóta s legnagyobb pusztítva 
hódítást tesznek: Born, Feval, Montepin, 
Ponson, Gaboriau, Kock *) s a div tiapok bo­
rítékai. E piszkos müvek már a hatvanas évek­
ben megkezdték hódításaikat, Tompa is pa­
naszkodott ellenök. — E korból való a követ­
kező élezés versecske :

Mi lelt téged kis leányka ?
Arczod miért olyan sápadt ?
Lásd, ha végig mégy az utczán 
A kik látnak, szinte szánnak.

gyermekekig. így ássa meg az ifjúság önke­
zével kora sírját, rothasztja meg életfáját és 
teszi kétségessé, sőt reménytelenné önmaga és 
részben nemzete jövőjét. Mert ha tavaszszal a 
férgek lepusztitják a fa virágait: várhatjuk-e 
gyümölcsét az őszre ? — Ám a fa még a jövő 
tavaszszal újra kiviruihat s őszre gyümölcsöz­
het ; de fájdalom! az emberi életnek csak egy 
tavasza van.“ — Lelkesen sürgeti, hogy ez 
arzenicum-irodalom ellenében tegye meg köte­
lességét az állam, a törvény, a társadalom, ha 
a veszélyes növényektől, helyektől óvjuk em­
bertársainkat, kötelességünk a rossz könyvek 
erkölcsi-mérgétől, halálos veszedelmeitől is 
óvni embertársunk nemesebb részét: a lelket.
Huzzunk kordont, mondja, e szellemi s erköl- jón!“ fedez a városházán 
esi pestis ellen, mint a cholera s marhavész j urak szerint mindent, 
ellen; pusztítsuk ki mint az éretlen vagy rőt-’ 
hadt gyümölcsöket s más egészségtelen élelmi I . 10-
czikkeket. Ha az államelleues hírlapok, köny te ^ azokat, kik 
vek s térképek stb. kitiltására vau törvény és 
hatalom, legyen a család és társadalom-ellene­
sek kitiltására is. De e főképeni társadalmi 
bajon segítsen maga a társadalom : kaszinók, 
olvasó egyletek pusztítsák ki a rosszat első 
sorban. — Ezek mindegyike megkezdheti sa­
ját magán, mert a szerző által megbélyegzett 
rossz könyvekben valamennyi bővelkedik. —
Végre kiváltképpen az anyákat teszi felelőssé 
Is’eu, emberek, gyermekeik s önmagok előtt.

, Arinak a sok piszkos regénynek, hitvány 
divatlapnak és mindenféle ringy-rongy papírnak 
erkölcsi szenyje és undok rothadéka : vád és 
átok alakjában mind a ti fejetekre száll !“

Pár évvel ez előtt az Ország Világ köz- 
lött László Mihály tollából egy „Mit olvas­
sunk“ czimü ezikket, mely Székely müvecské- 
jével ellentétben az olvasásra ajánlható írókat
sorolja fel; miután szintén rámutatott, hogyan iiv .
állják útját, a hazai szépirodalomnak a külföld í *
veszedelmes termékei, megrontván az Ízlést s! 8 telállittatni, mert
olyan erkölcsöket hozván divatba, miknek ha­
tását évtizedek múlva is érezni lehet. — Em­
líti magának Jókainak is panaszát an ól, hogy 

lapok sokat ártanak

Helyi híreit
* A választó névjegyzék a központi M

lasztmány által össze állíttatván: a tanáé* 
szobában (a városházánál) közszemlére kiu^* 
tett. Ott bárki megtekintheti. — Felhívjuk k* 
lünősen függetlenségi párti polgártársainkat 
hogy e névjegyzékekben ut6n’
nézzenek, hogy nevök heir a 
t o 11 e és hogy a többi rovatok i" 
hHj.s.amtelt.fc-ék,; ;
ók vannak kitéve annak, hogy törvényes é! 
tisztán álló joguk daczára önkönyüleg ki ha 
gyatnak a jegyzékből. E sző: »reklamál-

iutézkedő párt- 
Bizonyltja ezt a ta­

valyi összeírás is. Azért ismételve figvelm,,
e súlyos adóval s egyéb 

terhekkel biztosított és kiérdemelt jogot - a 
polgári jogok legszebbikét — gyakorolni ki- 
váuják, hogy a névsorokat megtekinteni el ne 
mulasszák, még pedig e hó 15 ikéig bezá­
rólag; mely határidőig aztán 
szóllamiások is beadhatók C 
jegyző urnái. Ennyi időt ad 
megtámadott választói
nálják fel azt polgártársaink. Óvják törvé­
nyes jogaikat!!

* A tlsztujltásra vonatkozó szervezési 
szabályzat mintegy 16. ivet fog betölteni El­
készülte előtt a város: közgyűlés nem tarta- 
tik meg, s igy hihetőleg csak a jövő hét 
folyamán lesz közgyűlés.

* Már késő 1 ... Mi nem kételkedtünk 
abban, hogy az uj dohánygyár városunkban

az állam érdeke és az 
eszélyesség ezt parancsolja. De közbejött egy 
esemény a napokban. Nagyvárad küldöttséget 
menesztett miniszterelnök képviselőjéhez, hogy

a f e 1- 
s u r k & 

a törvény — & 
védelmére. Hasz-

SßirÄii;? • “rí Se"li5m ***lyik nemzetnek van oly ragyogó tollú regény- $ "°8^ a mmisztereln6k adott szava s a Debre- 
irója, mint a mi Jókaink, s ót se olvasnák úgy, { czenben már megtett nagy előintézkedések 
mint megérdemelné, mint a hogy megtisztelné I ellenére Nagyváradnak ígérje a dohánygyárat 
vele magát nemzete. Azután elsoroija isme-1 Azonban a Nagyvárad 

j reles jobb Íróinkat, majd a jelesebb külföldié- {tékenv 
I két. Első azonban saját nagy, kisebb és fia- $ v ,/

mix Íttiuaa, sziuie fcZttULiaK. a r— ------- -------
Hogy halványulsz napról napra ? j val kedveskednek, s 
Meg nem foghatom e do got : f külföldi termékekhez
Hogy nem pirulsz, mikor annyit { m,,rljik nárlniiniz ■
Olvasgatod - Pani de I(ock„t ? ! I !VJ, 68 Pfri0'luk •„E pokolkouyha kotyvaiékai természet-í kérléshen f , ,

ellenes, romboló működésűkkel: lazba hozzák f szavá^ kérdésben a felszólalások.
az ifjú vért, lángra gyújtják az indulatokat ‘

} tál Íróinkat olvasni, ezek müveit pártolni, azon j 
í lapokat bocsátani be házainkba, melyek hazai- j dúltak 

csak azután nyúljunk a 
Csak ha a magunkét is­
tudjuk az idegen mun-
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tölizgatják a képzelődést, mohó étvágyat esi j 
piálnak a tiltott gyümölcshöz, melyre a test f 
még éretlen s erőtlen ; megbénítják az aka­
rat- és tetterőt; megraboljúk a kedély tide- 
ségét és nyugalmát; megvesztegelik a szép 
érzéket és jó Ízlést; elfásitják a szivet és 
megmérgezik a lelket.

Innen az ábrándozás, érzelgősség, ide­
gesség, testi és lelki tunyaság, dologkerülés, 
szeszély, öngyilkosság, a mik napjainkban na 
pirenden vannak már egész az 5 — 6 éves,

Láng­
ot is, mint annyi sokban, Kossu'h 

legelöl, rámutat a veszedelemre, mely családi, 
társadalmi, erkölcsi éle ünket fenyegeti.9 A 
„Mit ne olvassunk“ müvecske szálanként be­
mutatja az észbontó, kedély piszkitó Kékvirá­
gokat. A „Mit olvassunk“ czikkecske megadja 
az általános irányt a jó utón. Hogy a rossz is 
jóval legyen pótolva, Íróink, lapszerkesztőink* 
dolga.

De mi a gyökeres javítást illeti, hogy 
megerősödjünk a jóban, hogy ez irányban a 
rossx ne bírjon ingerrel: az az észszerű neve­
lés, oktatás feladata, szülők, tanítók, tanárok 
kötelessége.*) E kettő egyáltalában nem helyezhető a meg- ___________

előzők sorába. Gaboriau lélektana egy rendőrre nézve j *) Walter Scott. Dickens, Thackeray Guide 
megbecsülhetlen, Kockot pedig bárki jóízűen nevelheti ! Hugo, Balzac, Doudet, Dumas, Feuillet Ch’erbuliez’ 
s ledérsége mindig ártatlanabb a modern franczia drá- ! Uckard, Jules Verne, Turgenjev, Gogol So’llogub Auer- 
máknál, melyben a ledéraég mentegetve van. Szerk. bach, Spielhagen, Freytag, Hackländer, Hammerling

Magyar eke „Hohenhámban
Ne vegye rossz néven, Tojás Dániel 

oki. „gazda“ barátom, ha én is „Hohenhám- 
ról beszélek, daczára annak, hogy nem dicse 
kedhetem az „okleveles gazda“ czimmel.

Nem tanultam Hohenhámban, nem is va­
gyok rá annyira büszke, a mit Tojás bácsi 
mert hát Hohenheim nem a mienk én pedig 
csak arra tudok büszke lenni, a mi a mienk.

De tisztelem becsülöm a hohenhaimi 
gazdaságot, mintaintézetet, mert egy magyar ta­
lálmánynyal ős gyártmánnyal szembe félre tette 
minden elfogultságot és hozzá méltó pártatlan­
sággal és alapossággal Ítélte meg.

De térjünk a dologra. A budapesti 
S c h 1 í c k-féle gyár nem elégedve meg azon 
győzelmekkel, és diadalokkal, melyeket Tar- 
n ó c z y Gusztáv budapesti gépraktártulajdo 
nos a fenti gyár Krumpach-féle 3-as ekéjének 
szerzett, megtette azt. a mit eddig egyetieu 
belföldi és angol ezég sem tett meg, hogy el 
küldte Kr unpach féle hármas ekéit a hohen 
heimi mimaintézetbe, hogy azokat a legalapo­
sabb kísérletezés alapján bírálják meg.

Ez merész tett volt!
Tarnóczy Gusztáv, aki az eddig ismeret­

len ekét, a mint egy két év élőit, az agárdi 
nemzetközi ekeversenyen meglátta és felfedez­
vén benne a geuiális alapgondolatot kivitte azt, 
hogy ez eke gyártását a híres Schlick gyár 
vállalta magára, gyárában alkalmazva annak 
derék feltalóját Krompachof. Tarnóczy Gusztáv 
— mondjuk — aki azután 1882-ben és 83 ban 
busz ekeverseuyen és ez évben Hajdúszoboszlón 
és a Schlick-gyár Miskolczon elsőrendű dija­
kat nyert és aki ez ekéket csaknem mindenütt 
a legfényesebb győ elemre vezette, nem is 
sejtette, hogy mind e dicsőséget és diadalt, 
melyet — mint az ekek főbizományosa azoknak 
szerzett a hohenheimi bírálóbizottság egy az

ekére nézve nem előnyös Ítélete által meg­
semmisítheti.

A Schlick-gyár igazgatósága kitéve ma­
gát mégy az esetleges kudarcznak is, a leg­
illetékesebb és leghirnevesebb fórumnak egyike 
elé bocsátotta ez ekéket, csakis azért, hogy 
nagy gyakorlati, mint tudományos szempontból 
alapos ítéletet nyerjen.

A hohenheimi gazdasági mintaintézettel 
összekötött Würtembergi kir. gépvizsgáió bi­
zottság kebeléből alakult meg a bírálóbizott­
ság, és pedig a következő tagokból : V o fi­
ner intézeti igazgató Hoheuheimban, Stöc­
kel, tanár ugyanott, Mayer a heiibroni 
gépgyár bérlője és Schuster hohenheimi 
jószág felügyelő.

Délnémethon e kitűnő szakférfiai több 
héten át eszközölt, a vonóerő szükséglet pon­
tos megállapítására és a munka minőségére 
nézve, s egész a pedánsságig menő vizsgálatok 
után a következő Ítéletet hozta:

„A beküldött hármas ekékkel nehéz és i 
középkölöttségü talajokban es különféle mély­
ségben eszközölt többszörös kísérletek alapján 
a bizottság azon eredményhez jutott, hogy 
azok aránylag csekély vonóerő igénybe vétele 
mellett, minden tekintetben kitűnő munkát 
szolgáltatnak.

Különösen elismerésre méltó az igen czél- 
szerü szerkezet a kitűnő anyag a menet nagy 
biztonsága és egyenletessége, az ép oly eredeti, 
mint egyszerű és szilárd állitókészülék czél-’ 
szerűsége, a menetközben való kényelmes állít­
hatósága és az igen könnyű kezelhetősége 
ezen ekéknek.

A kormány alakjának, és az ekefejek 
magasságának különfélesége által az egyes 
srerkezetiiemeknél a legkülönfélébb igények 
számbavétettek. J

Különösen áll ez, s III. számúnál mely 
az ekefejek á liihatósága által: a kettős ekévé 
való átalakítást engedi meg.

Az ugyanazon viszonyok mellett megvizs­
gált kettős ekékről ugyanaz áll, mi az anyag 
állíthatósága, és kezelhetősége tekintetében a

III. ekékről mondatott.“ Következnek az alá­
írások s a mérések és számítások táblázatai 
Az intézet igazgatósága különben még azzal 
is bizonyította, hogy mennyirs becsüli e ma­
gyar ekéket, hogy gazdasága számára rendelt 
meg belőlük.

Tarnóczy Gusztáv ez ekék terjesztője és 
a Schhk-gyár ez ekék gyártója valóban büsz­
kék lehetnek a fényes eredményre, és ez újabb 
diadalra, mely annál nagyobb, mert oly előkelő 
és páratlan szakközegtől jón, mely megerősíti 
azon bírálóbizottságok pártatlan ítéleteit, melye­
ket azok a két év óta lefolyt ekeversenyek 
alkalmával hoztak.

De köszönet és eismerés is illeti Tar­
nóczy Gusztávot, a ki e kitürő magyar 
találmányt úgy szólván feledezve és a napvi­
lágra hozta, és nem kiméivé az anyagi áldo­
zatokat, azok érvenyesitése végett az ország 
legkülőebőzóbb vidékein rendezett húsz eke­
versenyen résztvett, miáltal az angol gyártmá­
nyokat melyek valóságosan monopolizálták a 
gazdaközönséget, lassan, lassan kiszorítja és 
helyüket hazai gyártmánynyal tölti be ; de kö- 
szönet és elismerés illeti különösen a Schlick 
gyárat is, a mi szintén letemet anyagi áldoza­
tok árán lehetővé tette a hazánk mezőgazda­
sági viszonyaira nézve oly nagy fo: tossagu 
gazdasági eszköz terjesztését.

érdekeire oly fel- 
szabadság“ tegnapi száma a kővet- 

I kezőket jelenti: „A hajdani argonauták elin- 
Kolchisba az arany gyapjúért és sok 

küzdelem után megszerezvén azt, haza vitték 
Tessaliába A mi argonautáink is megjárták 
Budapestet s haza jöttek eredmény tekinteté­
ben a régi argonauták utjából azzal a különb­
séggel, hogy nem hozták haza a dohány 
és szivargyárat. Mint tudjuk, városunk 
törvényhatósági bizottsága küliöttséget me­
nesztett fel Budapestre Tisza Kálmán képvi­
selőnkhöz és gr. Szapáry Gyula pénzügymi­
niszterhez, hogy az újabban tervezett dohány 
és szivargyárat Nagyváradon állíttassa fel a 
kormány. A küldöttség eljárt megbízatásában 
— eredménytelenül. Tisza Kálmán képvise­
lőnk kegyelmesen fogadta küldötteinket, a d- 
ván nekik öt perczet alázatos 
folyamodásuk átnyujtására, mely­
nek átvétele után kijelenté, hogy — bár Nagy­
várad érdekeit szivén hordozza, de sajnálja, 
hogy ez úttal későn jöttek, merta

A franczia dráma. A franczia közokta­
tási miniszter, úgy látszik, erős kezekkel akar 
bfié markolni a mai drámai művészet sülve- 
désének okozataiba, midőn ezek iránt i 
Theatre Francis igazgatóságától közelebb fel­
világosításokat kívánt. Ha egy miniszter, a vi­
lág központján, Párishao, halaszthatlannak tá­
lalja, hogy segítve legyen a bajon, jele, hoev 
e baj meg is van, hogy a világ szinügye, szin- 
irodalma örvény szélén áll, hová Páriából so­
dortatott, mert a színpadok ma csak is utá 
nozni tudnak, csak Párisi tudják majmolni de 
seremtem semmit! J * 8

Valamint az opera, úgy az operette, a 
népszínmű és a dráma is concert-dologgá sü-i

lyedt, és sangerei-já lön, mely egyes áriák, 
egyes részletek, helyzetek hatás-vadászata ál­
tal hat a színpadon, s nem a valódi művészet 
ö s s z-h a t á s á v a 1, melyben végig ott van 
a költői művészet is. Olyan irók, mint Augier 
is, a ki egy „Giboyer fia“-müvel állott még 
1864 ben, a hatás és az áradat kedvéért le­
szállt p.edestáljárói, lelke és szelleme eltör­
pült, szive elgyöngült és elérzékiesedett, hogy 
a mai nemzedék elkorcsosult ízlésének szolgá­
latába álljon, és ifj. Dumas, Sardou, és Feuil­
let babérjaiból egy pár levelet — nagyon ha­
mar elhervandót — kitépjen, és ideig-óráig 
pompázzon vele.

A Theatre Fran^ais is meghajolt a mo­
dern ízlés előtt, hogy jövedelmeket csináljon, 
s megkoszorúzza a kor ferde Ízlését, midőn 
egy minden drámai értéket nélkülöző, külső 
helyzetekből összetákolt, tarka-barka müvet, 
mely inkább csak darab mint mü, szinpa- 
dára emelt. Értjük az újabban nagy zajt csa- 
pott „Fourchambault családot.“

Augier persze költői szellemmel rakta 
össze ezt az érzékeny csecsebecsét, melyben a 
túlzott nagylelkűséget sziporkáztatja, de 1 é- 
lektani és drámai motívumok nélkül. 
A modern világ a maga tartüflfeoskodó kenettel­
jességével örül az alkalomnak, hogy tapsoljon 
Augier sziv-embereinek, s ez által megmutassa, 
hogy milyen nemesek, jók vagyunk mi is; de 
aztán a markába kaczag; semmibe sem kerül, 
s a morál legpompásabb fitogtatása megvásá­
rolható a nélkül, hogy elébe tükört tartottak 
volna. Tanulság nélkül, könnyű, ledér kebellel 
tér vissza a színházból, mint a hogy az öreg 
Fourchambault rakja zsebre a Bernardeek száz­
ezreit, s nem kap egy kis leczkét, mielőtt a 
függöny legördül. A közönségtől valószínűleg 
meg is kapja, de ez nem drámai költészet; 
nem a mü befejezése után oszt ez igazságot, 
hanem a maga kellő idejében ! Ezért Concert- 
Sängerei ma már a drámai költészet is!

Mintha hiában élt volna a világ, s az 
emberiség költőkirálya, Shakespeare, —|oly ke­
veset tanultak tőle a drámaírók I Molnár 6y.
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szóban lévő
Debreczen nek]
1 i g-meddig mk
megköttetett
Szapáry Gyula pedig 
dőlteinket s csak na 
gas színe elé ókét, ki| 
nyertek.“

* A r egyház gj
d. u. fo.yó ügyek elf 
lést tart.

* Hat sajtópőre I
litván helybeli ügyvéd 
kivált e téren a vidéí 
resettebb ügyvéde. Kj 
Istvánt és Rományit j 
Vegre-féle ügyben, 
Margittal Gyulával vaj 
— Fogthüy Déuest Yi 
szerkesztőjét is közeiéi 
ben. Ezen esetek n| 
méltán fog nagy érdek

* A mi rendórsel
nek meg a helybeli lí 
sek. Egyik igy szól: 
törték, a talált tárgyi 
ismeretlenek.“ Vagy p] 
egy csavargó kilopta 
ugrott Nyomozzák.“ 
tátják a rendőrséget] 
letreméltó fogalom: 
léhaságot magában föl 
lén gyakran visszaeléf 
de viszont különlegest* 
sát, bűntények, lopáso| 
dások esetében jó léle 
őrséget kárhoztatni, 
minden erejet. Harmiui 
egy főnök ily óriási td 
tonsága felett nem őri] 
terű elére, a melyre 
czirkaló lovas rendőr 
kettő. Mert a rendőrsj 
a lába, hogy óriási terű 
rel 8—10 órai szolgálj 
gezhesse a szolgálatos 
őrség minden utczábanj 
a lábát, s a közbiztoj 
gyakoroljon, arra ma 
szükség van. Épen 
szó a kihágások külön] 
bizonyítják, hogy a le 
nem mehet haza már] 
madás nélkül. A csavj 
útját állják, s kirablá] 
városnak, mely fél mill 
tehát van p é n[ 
ságára ia kell valimij 
város hatósága nem 
tények és kihágások 
tén, szaporítania keli! 
— A lakosság tartja j 
fogja tartani a kellő sj 
mely pénztár megbirl 
kölség megbirja talál 
néhány száz irtot igéid

* A latin-ó'anJ
Kormos Marczi a mon 
tin szó: i m p o r t a| 
szó: importáré 
szállítani. Tanár: 
c z i: N. N. hivatalnol 
sunkba i m p o r t á] 
Szekundát kap Korn 
kém olyan helyet a 1^ 
portare szót ily értei# 
Tudja meg hát, hogy) 
telmezik: behurczohd 
zést még tisztességesj 
zák, annál kevésbé 
Várjon, mondok érré 
példát. Deportare a 
azt teszi: elvinni; ml 
köszöni meg azt, hl 
valami zsíros hivatal 
zását ilyenformán jel 
napon uj állásra vároj 
t o 11. Marczi: 
szöaném, mert depord 
vinni, deportáltatott, ell 
is szekundát kap, mel 
hogy nem tisztességes] 
Qui bene distinguit, [ 
catió 1

* Fónagy Láezlol 
több vidéki lap hir£ 
Koritnyczán e hó 3-áj 
értesülünk, e hír tév 
László B á r t f á n 
számítva, jól érzi ma] 
meg a rossz hirt s 
Fónagy Lászlón is bed 
— mint mondják -f 
haláluk fairét keltik: | 
legyen.

* Az irók ée mii 
reggel '/eG órakor in 
vasút külön vonatáj 
nak. a társaság öss^ 
vidám hangulatban 
rencz és Paulay 
pihenőt a kirándulók 
reggelivel várták ól
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elyl li ii-e.lt. 
do névjegyzék a központi v4 
össze áll,itatván: a tanácsnok! 

xosházánál) közszemlére kit*0*' 
megtekintheti. - Felhívjuk ko" 
lenségi párti polgártársainkat" 
■eg, .ékekben utÍM 
hogy nevök b e i r »- 

;'gy a többi rovatokig 
öltettek-é be; mert épen

íve annak, hogy törvényes és 
;.k daczára önkönyüleg kj ha 
lékből. E szó: .reklamál- 

városházán intézkedő párt­
ként. — Bizonyítja ezt a ta- 

is. Azért ismételve figyelmez- 
kik e súlyos adóval s egyéb 
[itott és kiérdemelt jogot — a 
iegszebbikét — gyakorolni ki- 
bévsorokat megtekinteni el ne 

pedig e ho 15 ikéig b e za­
ba t á r i d ó i g aztán a f e 1- 
I o k is beadhatók Csutka 
Ennyi időt ad a törvény — a 
liasztói jog védelmére. Hasz- 
polgártársaink. Óvják törvé-

ujltásra vonatkozó szervezési 
pg.v 16. ivet fog betölteni. Él­

város közgyűlés nem tarta- 
hihetőleg csak a jövő hét

Izgyülés.
Ó ... Mi nem kételkedtünk 

uj dohánygyár városunkban 
mert az állam érdeke és az 

barancsolja. De közbejött egy 
than. Nagyvárad küldöttséget 
eterelnök képviselőjéhez, hogy 
lánygyárat. Senkisem hihette, 
lelnek adott szava s a Debre- 
legte-t nagy előintézkedések 
idnak Ígérje a dohánygyárat, 

kyvárad érdekeire oly fel- 
Eáí- tegnapi száma a követ- 
I - A hajdani argonauták elin- 

az arany gyapjúért és sok 
|eg< erezvén azt, haza vitték 

argonautáit k is megjárták 
jöttek eredmény tekiuteté- 

^uták utjából szzal a külömb- 
n hozták haza a dohány 
irat. Mint tudjuk, városunk 
izottsága kül iöttséget mé­

nesire lisza Ká mán képvi- 
zapáry Gyuia pénzügymi- 

Iz újabban tervezett dohány 
' váradon állíttassa fel a 

Ittség eljárt megbízatásában 
|öi. Tisza Kálmán képvise- 

fogadta küldötteinket, a d- 
I perczetalázatos 

k átnyujtására, mely- 
eleidé, hogy — bár Nagy­

fején hordozza, de sajnálja, 
lésőn jöttek, mert a

-já lön, mely egyes áriák, 
JeJyzetek hatás-vadászata ál­
lt s nem a valódi művészet 

a I, melyben végig ott van 
lis. Olyan irók, mint Augier 
lover íia“-müvel állott még 
]és az áradat kedvéért le- 

ielke és szelleme eltör­
jük é< elerzékiesedett, hogy 
jlkorcsosult Ízlésének szolgá- 

. Dumas, Sardou, és Feuil- 
pár levelet — nagyon ha- 

kitépjeu, és ideig-óráig

Fanfais is meghajolt a mo- 
|gy jövedelmeket csináljon, 

kor ferde Ízlését, midőn 
Ji értéket nélkülöző, külső 
Itákolt. tarka-barka müvet, 
[darab mint mü, szinpa- 

az Rabban nagy zajt csa­
lit családot.“

költői szellemmel rakta 
ky csecsebecsét, melyben a 
két sziporkáztatja, de 1 é- 

m a i motívumok nélkül. 
|aga tartüffeoskodó kenettel- 
ilkalomnak, hogy tapsoljon 
Inek, s ez által megmutassa, 
^k, jók vagyunk mi is; de 
pezag ; semmibe sem kerül, 
Isabb fitogtatása megvásá- 
pgy elébe tükőrt tartottak 
kül. könnyű, ledér kebellel 
|ból, mint a hogy az öreg 

zsebre a Bernardeek száz- 
|gy kis leczkét, mielőtt a 

közönségtől valószinüleg 
nem drámai költészet; 

|e után oszt ez igazságot, 
idejében ! Ezért Concert- 

Idrámai költészet is !
élt volna a világ, s az 

ya, Shakespeare, —|o!y ke- 
drámairók! Molnár 6y*

szóban lévő dohánygyár már
Debreczennek van igéi vés fé­
li g-m eddig már a szerződés is 
megköttetett Debrecennel. Gr. 
Szapáry Gyula pedig fogadni sem akarta kül­
dötteinket s csak nagy nehezen ereszté ma­
gas szine elé őket, kitől hasonló nyilatkozatot
nyertek."

* A r egyház gazdasági tanácsa holnap 
d. u. fo-yó ügyek elintézése tárgyában gyű­
lést tart.

* Hat sajtópöre van most dr. 0 z o r y 
litván helybeli ügyvédnek, ki bűnügyekben s 
kivált e téren a vidéknek aligha nem legke 
resettebb ügyvéde. Képviseli ugyanis Hollósy 
Istvánt és Rományit úgy a Mihálka mint a 
Vegre-féle Ügyben, — Goldhammer Albertet 
Margittal Gyulával való mindkét sajtóügyében,
— Fogthüy Dénesi Yégh Pál ellen s lapunk 
szerkesztőjét is közelebb felmerült sajtóügyé­
ben. Ezen esetek némelyikének tárgyalása 
méltán fog nagy érdekeltséget kelteni.

* A mi rendőrségünk. Gyakorlata jelen 
nek meg a helybeli lapokban rendőri jelenté­
sek. Egyik igy szől: Az éjjel X. lakását fel­
törték, a talált tárgyakat ellopták. Tettesek 
ismeretlenek." Vagy pedig: „Ma fényes délben 
egy csavargó kilopta V. pénztárczáját s meg­
ugrott Nyomozzák." Ezek miatt aztán kárhoz­
tatják a rendőrséget. Tudjuk, hogy e tiszte­
letreméltó fogalom: — „rendőrség" sok 
léhaságot magában foglal s a közszolgálat te­
rén gyakran visszaélésekre ragadtatja magát; 
de viszont különlegesen véve Debreczen váro­
sát, bűntények, lopások, rablások s megtáua 
dások esetében jó lélekkel n m lehet a rend 
őrséget kárhoztatni. Ez a kis csoport kifejti 
minden erejet. Harminczhat ember 6 biztos s 
egy főnök ily óriási terjedelmű város közbiz­
tonsága felett nem őrködhetik. Olyan külváros 
terű etére, a melyre legalább óránkint, hat 
czirkaló lovas rendőr kellene, jut 6 nap alatt 
kettő. Mert a rendőrségnek sem lehet vasból 
a lába, hogy óriási területeken egy két ember­
rel 8—10 órai szolgálat mellett sikeresen vé­
gezhesse a szolgálatot. Hogy pedig a rend­
őrség minden utczában, kivált éjjel, megvesse 
a lábát, s a közbiztonság felett felügyeletet 
gyakoroljon, arra ma már Debreczenben égető 
szükség van. Épen mai hir rovatunkban lesz 
szó a kihágások különféle neméről, melyek azt 
bizonyítják, hogy a legbékésebb ember nem 
nem mehet haza már 11 órakor sem megtá­
madás nélkül. A csavargó s támadó tolvajok 
útját állják, s kirablással fenyegetik. — Egy 
városnak, mely félmilliós fogadót épittet, — 
tehát van pénze, a lakosság bizton­
ságára is kell vabimit adni, s ha Debreczen 
város hatósága nem akarja szaporítani & bűn­
tények és kihágások számát városunk terüle­
tén, szaporitania kell a rendőrség létszámát.
— A lakosság tartja fenn a várost, s fenn 
fogja tartani a kellő számú rendőrséget is. A 
mely pénztár megbirta a „Bika" félmilliós 
kölség megbirja talán az égető köz-szükség 
néhány száz frtot igénylő követelését is! ... .

* A latin-ó'án. Tanár: Álljon föl, 
Kormos Marczi s mondja meg, mit tesz a la­
tin szó: importáré? Marczi: ez a 
szó: importáré annyit tesz, behozni, be­
szállítani. Tanár: mondjon rá példát. Mar­
czi: N. N. hivatalnok megválasztatván, váro­
sunkba importáltatott. Tanár: 
Szekundát kap Kormos, mert nem mutat ne-

debreczen.

urak á ? ,"aÍ ,/b-obo»^i nőtlen 
rendezi ! L í ,Ó h.ó,3-án a város erdejében 
! td, n ~atyu n}?|ál,s illetve iuüális egyike 
°‘V “- Szoboszlón megtartott sikerült mu-

L«w1"?0^nak,v- emelte 8iker#t különösen azon 
mt=üJi éQ/.’ bogy a le6ti3ztább derült nap fény 

Jgott a résztvevőkre mintegy oszt&kozni 
kívánva az általános jó kedvben, mindjárt a 

élutánm órákban már robogó kocsik özönlöt­
tek a mulatság színhelyére s a lázas kivá - 
csisággal magokat figyelő állásba helyezett 
rendezők a legnagyobb örömmel emelték ki 
azok könnyű terheit. S a szép számmal meg­
jelent fiatalságot a talp ala húzott csárdás 
csakhamar tánezra hevitette a minek hosszú 
unszolás után az idősb uraknak a teriteit 
asztalok gyönyörei utáni elv vágya vetett vé­
get, mintegy nyolcz óra tálybau az eldorádót 
képező díszesen felteritett asztaloknál foglalt 
helyet az intelligens válogatott közöl.aeg a 
legkedélyesebb csevegés közt köitve el a bő­
ven összehordott ételnemtieket, jókedvre derí­
tette a jelenlevőket, különösen Csapó Etelka 
k. a. ki az általános kívánságnak engedve an­
dalító, kellemes csengésű dallamával tapsvihart 
és szűnni nem akaró újrázást idézett elő; va-j 
csora végeztével az igy már fellelkesülő jó­
kedv az ismét megkezdett tánezban nyert ki­
fejezést a mely az ily szűk körű ősszejövete 
leket jellemzi meg is maradt mind végig majd 
a játszi hold is csatlakozni kívánt a derült 
hangulathoz, rezgő fényévéi ott tánczolt a lom­
bokon tündér fénnyel varázsolva át földi meny­
országgá az Ízléssel diszitett táncz helyiséget,

tak érdemeid, kevesebben mondják, mint ér­
zik. Egy nagy család nevében, a magyar iro­
dalom nevében — búcsúztatlak el. Te 
kezdted, mondhatni, te alkottad meg azt a 
szépirodalmi családot, melynek most már an­
nyi tagja van. Akik akkor körülied csoporto­
sultunk, azok közül alig nehányan járunk a 
föld színén, s koporsód körül csak magam 
állok itt, vagy talán könnyes szemem nem en­
gedi látnom a tizeket, a kik egy nagy irodalmi 
korszakot jelöltek meg. Te most már jobban 
látod őket; isten vezéreljen bozzájok. Isttn 
veled, nem sokára találkozunk." A koporsót 
ezután leeresztették a sírba

— A bécsi választások. Az alsó-ausztriai 
tartománygyülési választások Bécsbeu i-zokat- 
lan érdeklődés közt tegnapelőtt mentek végre. 
A heves választási mozgalom után a szavazás 
napja aránylag igen csendes folyamot vett. Az 
alkotmánypárt összes jelöltjei győztek, sőt a 
legtöbb helyen az ellenzék egész törpe mino­
ritásban maradt. A belvárosban az alkotmány­
párt négv jelöltje nagy többséget nyert. Ellen­
ben a hírhedt Bich báró, a Bach-korszak meg­
alapítója, összesen csak lő szavazatot 
kapott dr. Pattai antiszemita ket­
tőt. A Lipótvárosban Suesz Ede tanár 
1078 szóvai győzött Bachmayer antiszemita- 
cseh klerikális ellen, ki 368 szavazatot kapott. 
A Landstrassen roppant élénk volt a részvét. 
Dr. Grübl 1851 szavazatból 1264-et kapott, a 
többi szavazatok széíforgácsolódrak Az anti 
szemita jelöltre 270 jutott. A Wiedenen csak­
nem egyhangúlag Winkler eddigi képviselő, &

támadt, hogy ne zavarják a kanczeilár nyugal­
mát. Erre többen a kirándulók közül izgatot­
tan rákiáltottak a csendőrre : hogy neki« ne 
parancsolgasson, mert ők szabad emberek és 
szabad földön vannak. Mikor a csendőr egyik 
társukat letartóztatta, mind az öt vádlót' a 
csnndőrre tőrt Végre Bismarck hg. cselédei 
legyűrték és elfogták őket. Az esküdtszék a 
zendülésre vonatkozó ag a vádlottakat felmen­
tette, a mások bántalmazásának vétségeben 
azonban elítélte. A bíróság az elítéltekre há 
rom három havi fogságbüutetést róit.

—- A kolozsvári vasúti pénztárlopás 
ügye szenzácziós fordulatot vett. A bíróság 
ugyanis a fölmerült gyauuokok alapján, letar 
tőztatá Silling Lajost, a kolozsvári vasúti á"o 
más helyettes főnökét is Mint köztudomású, 
Hanaszevits vasúti pénztárnok is fogve van.

melynek tündérei a szép hölgykoszorü bájos j Margaréthenbeif Stendel 676 szóval, "a Mar’ia-
tagjai voltak, kiknek díszes névsorát szabad- j büfén Schlechter 558, a Neubauban 632 sző­
jön közölnöm Jelen voltak : Adler Sumuné, j val (658 közül) Rísz Sándor, a Józsefvárosban

" v 617 szóval (624 közül) Uhl, az Alsergrundoz
Borschke, 465 szavazattal egyhangúiig meg­
választatott.

— Tőrök Pál síremléke. A budapesti 
magyar református egyházközség, néhai Török 
Pa! volt sup'rindens sírján nagyoubszerü em- 

óhajt felállítani és erre a 
kért engedélyt. A tanács

Bálint Györgyné, Bálint Mariska. Balásovich 
Gusztávné, Foghtüy Sámuelné, Fischbein Ig- 
náczné, Hetényi Lipótné, Nagy Károlyné, Rácz 
Gáborné, Rozenfeld Mónié, Szívós Gézáné,
Soltész Lászlóné, Simon Gáspárué, Soós Mi- 
hályné, Schiff-r Adolfné, Tóth Lajosné, Tőkés 
Endréné, Trocsányi Imréná urhölgyek ; továb- \ lékkövet, piramist 
bá Bálásovich MaDin, Csapó Etelka es Krisz-; fővárosi tanácstól
tina (Debreczen), Fejes Iza (S.-Ujhely), Mé- j a mai ülésben, Kamermayer Károly polgár 
száros nővérek, Rózenfeld nővérek, Soltész \ mester előterjesztésére az engedélyt kiadta. 
Mariska (Tetétlen), Soltész Erzsiké, Tőkés j — Gábor Áron emléke. A szabadságharcz- 
Mariska kisasszonyok A jó kedvnek a bíbor | ban kiváló szerepet játszott tüzér őrnagy, 
hajnal vetett véget. Sajnálattal kellett tapasz-j Gábor Áron sírját halálának évfordulóján, f. 
telni a tüzvérü ifjúságnak azt, hogy a nyár j hó 2-án az eresztevényi temetőben felkeresték 
árnyoldalai közt a kora regg mily nagy szere- j a háromszékmegyei honvédegyesület tagjai. A 
pet játszik, s azon édes reményben hagyánk ] kegyeletea ünnepélyt K. Horváth Ignácz 1848— 
el a csatatért képező tánczhelyiséget, hogy ; 49-iki honvédhuszárezredes s a háromszékme- 
ott legközelebb a nőegylet által rendezendő i gyéi honvéd egylet elnöke nyitotta meg Ezutáu 
mulatságon ismét találkozni fogunk. T. G. Szeutiványi Ignácz volt honvéd főhadnagy tar-

" Az éj története. Pár nap előtt egy 
nyári lakba akartak behatolni a betörő tolva­
jok. Azóta ismét megtámadták egy nyári lak 
lakóit, de sikertelenül. — Tegnapelőtt hold­
világos éjen hazafelé tartó úri embert az uj- 
piacz szegleten egy csavargó megállított, s

Közgazdaság.
Debreczenl Ipar és kor. bank kimutatása 

ju íusról. Bevétel: Pénzkészlet május 30-ról 
17766.49 , kifizetett váltók után 246,743.83., 
kifizetett előlegek után 2099., kamatok után
6326.76., kamitozó betétek után 75242.05, 
érezpánz után 732 02., értékpapír 4614.55.. 
szelvény 9.60 , folyő számla 300,386 48., juta­
lék 40.05, előleg bélyeg 6 85., nyomtatvány
5., öss -esen 653,974.58. Kiadás: Házrovás
24720.33., váltókra 264,252.13., előlegekre
3600., kamatra 642.48., betétre 80279.78., 
érezpénz 11,198.96., értékpapír 6460.53, 
szelvény 817.57., folyó számla 216,628 23., 
tiszti fizetésre 662.50., előleg bélyeg 6.55., 
osztalék 216., üzleti költség 96 53 , pénzkész­
let július 1. 44391.99. összesen 653,963.58.

Budapesti sertésvásár. Kőbánya julius 
7. — (A „sertés-kereak. csarnok távirati jelen­
tése.) Az üzlet csöndes. — Magyar urasági
öreg nehéz —.-----. fiatal nehéz 52.------,52.50.
közép 52. 52.50könnyű 52.52.—.52 50. Szedett 
nehéz közép 51.— 52, könynyü 50—51. Romá­
niai bakonyi, nehéz 50 50— 50 átmeneti, kö­
zép bakonyi könnyű 52.——53. átmeneti, ere­
deti nehéz--------- .— átmeneti közép —.------
átmeneti szerbiai nehéz 52.—.----- 53 átmeneti
közép 52.-----53 átmeneti könnyű —52—53.
hizó a vasútról mázsáivá-------- hizó 1 éves
élősúlyban 40/e-------- . 2 éves öreg.--------- .
írtig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 40 
kiló és é’/i-OB levonással métermázsánkint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek adattak el a vevőnek, pá­
ronkint 4 arany vám fejében megtéríttetik.

tott szép emlékbeszédett; majd Jakabos Ágost. 
1848 —49-iki honvéd huszártizedes tett sikerült 
beszéd kíséretében egy koszorút a sirra s ez­
zel a kegyeletes ünnepély véget ért.

— Orosz zsidók menekülése. Krskóból 
távirják. Ma busz orosz-zsidó család érintette

„pipájával kínálta meg." A merénylő erélyes városunkat. Mindaanyian Amerikába utaznak, 
eljárás után kereket oldott. — Széchenyi-uteza ! A kivándorlók legnagyobb részben erős, izmos

fiatal emberek, kik mesterséget űznek. Azt 
beszélték, hogy orosz hazájukban üldözték 
őket és nagy nyomorúságban éltek.

egyik házalói pedig tegnap este betörő tolvaj 
egy gyertyatartót lopott el, mire a háziak 
zajt ütöttek, a tolvaj messze járt az idegen 
portékával.

* Ügyvédi Iroda. Tisztelettel tudatom, 
hogy lakásomat s ügyvédi irodámat Bulkányi 
Szabó Lajos királyi aljárásbiró urnák Nagy- 
uj-utezai 1597-ik számú házába tettem át. —
Tisztelettel Szabó Antal, köz- és váltó­
ügyvéd.

* Feltűnően olcsó s nagyon jó izü orda 
túrót bocsájtott e hét elején forgalomba a hor­
tobágyi sajtkészitő szövetkezet. Kapható e túró 
Rickl József Zelmos füszerkereszkedésében. Re­
mélhető, hogy ezen hazai gyártmány városunk­
ban biztos piaczot fog magának szerezni.

------------- —r --------- , - * A hús ára. A két mesterutezai és a
kém olyan helyet a latin Íróknál, a hol az im- ] rózsatéri 10. számú mészárszékben a hús ára 
portare szót ily értelemben alkalmazták volna. 50, minden többi mészárszékben pedig 52 kr.,
Tnóifl hát hoev ez azt teszi s uev is ér kivéve Magyar Gábor mészárszékeit, melyekben _
ludja meg , gy gy . ; a hús 8 krral drágább. E rendkívül magas • már igazán ráborult a sir homálya
telmezik: behurczolm valamit s ezt a kif--je-1 mág gi(jvai megfosztják a szegényebb !
zést még tisztességes tárgyakra sem alkalmaz- j Uéposztályt a hús élvezetétől! . . .

Múzsák..
— Uj eredeti dalmű. Sárosi (Schauer) 

Ferencz, a nemzeti szinház karnagya befejezte 
„Abencerage" czimü dalmüvét, melyet három 
évvel ezelőtt az „Atala" sikert folytán nála a 
nemzeti szinház igazgatósága megrendelt — s 
azt a napokban az igazgatóságnak átadta. Az 
opera 4 felvonásra terjed s a szöveget Cha- 
taubriand hasonló czimü elbeszélése után Bar­
tók Lajos irta.

Apró-cseprő.
Arisztokrata-adót kiván behozni Girault 

franczia radikális képviseld ; azt javasolja, hogy 
minden bérruhás szolgáért évi 100 frankot, a 
„prince" czimért 40.000-et, a „dúc" czimért 
45 000, a nemesi „de" előnévért pedig 10,000 
frankot kellessék fizetni.

mond.
Ne tedd azt soha, a minek szived ellent

Br. Eötvös József anyja.

zák, annál kevésbé tisztességes egyénekre. 
Várjon, mondok erre vonatkozólag egy másik 
példát. Deportare a legegyszerűbb jelentésben 
azt teszi: elvinni; már most, azt hiszem, nem 
köszöni meg azt, hogy p. o. ön majd idővel 
valami zsíros hivatalra neveztetvén ki, távo­
zását ilyenformán jeleznék: N. N. ur a mai

;Nem csoda!
„Brandt R. urnák. Én nem győzők eléggé 

csodálkozni az ön labdacsainak nagy hatásán, 
már évek óta meg se bírtam hajlítani dereka­
mat, s most valamely nehéz tárgy fölemelése 
is könnyen megy ; tagjaim bénultsága megszűnt 
s ismét fekhetek mindkét oldalomon. Tiszte 
lettel Winkler M., Tyrol faluban Meran mel-

Törvényszék.
A negyedmilliós póstalopáira most

Az egyet
í len gyanúsított :Holmok Sámuel pós- 
jtaszolga meghalt hétfőn este a

napon uj állásra városunkból deportált a-j ietti Tirolban 
tott Marczi: Igenis, tanár ur, megkő- j A valódi, Brandt ;Rchard-féle svájezi

„«« deportare annyit t„z, « 1« “SC'S

vinni, deportáltatott, elvitetett. Tanár. Ebből j ^ krőujkug betegségben jó sikerrel kasznál- 
is szekundát kap, mert deportare annyit tesz, hatój{ j)e figyelni kell, hogy a doboz czimlap-
hogy nem tisztességes utón hurczoltatott — el. 
Qui bene distinguit, bene docet. Fiat appli- 
catió!

* Fónagy László volt orsz. képviselőről 
több vidéki lap hire után azt Írták, hogy 
Koritnyczán e hó 3-án meghalt. Mint örvedve 
értesülünk, e hir tévedésen alapul; Fónagy 
László B á r t f á n van s gyöngélkedését le­
számítva, jól érzi magát. Örömmel czáfoljuk 

a rossz hirt a őszintén óhajt|uk,meg hogy
Fónagy Lászlón is beteljék az a sors, amely 
— mint mondják — azok része, a kiknek 
haláluk fairét keltik: hogy igen hosszú életű
1687 * Az írók és művészek társasága kedden 

reggel V.6 órakor indult el a magyar állam- 
vasút külön vonatán - először is Munkács­
nak. A társaság összesen 98-an, — re°dkl^ 
vidám hangulatban volt; vezetői Pulssky F _ 
rencz és Paulay Ede, a kör alelnöke. Első

ján Brandt Richard zürichi gyógyszerész alá­
írása s a svajezi fehér kereszt vörös mezőben 
meglegyen. A ki svájezi labdacsokat vesz, se 
pénzét, se bizalmát nem bánja meg. ______

Hazánk 8 a külföld.
— Frankenburg Adolf temetése. Fran­

kenburg Adolfot délután 5 órakor temették el 
a kerepesint halottas házából, az irodalom és 
közélet jeleseinek nagy részvéte mellett. A 
ravatal, elborítva koszorúkkal, a temetői ha- 
lattos ház kápolnájában volt felállítva. Ott ment 
végbe az egyszerű gyászszertartás is, melynek 
végeztével Paniay Ede, a nemzeti színház 
igazgatója, az irók és művészek társaságai le­
vében, tartott beszédet: J ó k a i Mór szólott 
ezután, az irodalom nevében tartva magható
búcsúbeszédet. .

„Te voltál az, úgymond, a ki engem az 
életbe” bevezettél, bocsásd meg, ha én vagyok 

a ki az életből kikisérlek. Nem könnyebb 
fölött, mintha apámtól 

mit mondok, de mé-
az,
szívvel állok koporsód

. kü..Á,«k Miskolcion urtotuk, oho, j S

reggelivel várták őket.

kerepes inti fogház betegosz. 
tályában. A postalopás éjszakáján fogták 
el egy társával együtt, kit időközben szabadon 
bocsátottak, mig őt súlyos betegsége daczára 
hónapokon át tartogatták a rendőrség börtö­
nében. Mikor már halálossá fajult a baja, el­
küldték az ujvásártéri rabkórházba s ügyét 
hamarosan áttették a törvényszékhez, nehogy 
a rendőrség kezei közül ragadja ki a halál- 
Sokat fakgatták, de a postalopásról nem tett 
semmi olyan vallomást, mely az ellene fordult 
gyanút megerősíthette vol ia. Utóbb letartóz­
tatták a feleségét is, de ennek vallatása sem 
gyarapitá terhelő adatokkal a vizsgálatot.

— Sajtóper. Papp György somogyi bir 
tokos sajtópert inditott a „Budapest“ ellen 
„Egy fia merénylete apja ellen" czimü közle­
mény miatt, mely az említett lapban látott 
napvilágot.

— A nagyszebeni rablógyilkosok köze­
lebb szökési kísérlettel foglalkoztak, de szán 
dékuk elárultatott levelezéseik által. A kir. 
ügyészség ennélfogva vasraverette őket s íe- 
gyenezruhába öltöztette. Czeliájuk előtt az 
őrök megkettőztettek.

— A Bismarck hgnek adott macskazene 
ügyében, mely a pünkösdi ünnepek után nagy 
port vert fel mindenfelé, f. hó 4-én Ítélt as 
altonai esküdszék. Öt munkás volt vádolva 
zenedüléssel. A vádlottak küzül négy feledhe­
tetlen előéletű, egy már büntetve volt. Mind 
annyian azt vallják, hogy a pünkösdi ünnepe­
ket kedélyesen akarták eltölteni. Énekelve és 
senézve vonultak keresztül Friedrichsrahen. 
A Bismarck-féle villa előtt a csendőr rájuk»

A közönség köréből. *)
Tek. szerk ur!
A járrány-hirek sz&porodtíval kérdezzük, mit 

csinál ée hogy érzi magát a m. t. járványügyi bizott- 
eág ? Életjelt kérünk !

Debreczen, 1884. jul hó 8 án.
Egy városi polgár.

*j~Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalá­
sok díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csakis a sajtó 
hatósággal «zemben vállal felelősséget.

A barátság szárnyatlan szerelem.
Byron.

A- csólc.
A csők megöl, ha szomjas ajkad 
Csapán égő ajkhoz tapadhat’
De égő szívre nem tslál;
A csők csak akkor üdvözítő,
Ha édes méze tiszta szívből 
Ered s gyönjöre szívbe száll.

Rudnyánszky Gyula

SZERKESZTŐI POSTA.
Darabos utoza 1015. Egy jelentkezés történt. 
Adrienné. Mikor kapunk valamit szellemes tol­

lából ?
N. F. urnák, Budapest. — Költeményei 

nem ütik meg a katona-mértéket. Általában nem ké­
rünk többet ebből s fajtából.

Tek. Koszorús Lajos urnák, helyben. — A ta­
nyai levél nem volt egyéb ártatlan enyelgésnél s mind 
czikkirónak, mind magunknak nem állott szándékunk­
ban T. Uraságodnak a lótenyésztés nevezetes közgaz­
dasági ágának terén szerzett érdemeit, vagy a jutalom 
kiosztás! ünnepélyeken mondott s lapunkban különben 
la szószerint közlött toasztjait pellengérre állítani.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR 
Kiadó KUTASI IMRE.

IMRE.

SMMMU-W 

legjolu asztali- és üdítő ital, 
kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gégebajoknál, gyomor- és hólyaghu­

rutnál.

lattoni Henrik, Karlsbad és Budapest
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Istállóknak. Vendéglőknek. Szárnyas helyiségeknek.
Raktár Debrec/enben: Geréby Fülöp kereskedésében és dr. Rotsehnek W. Emil gyógyszertárában-

Ára bádogszelenczékben 20,40,60 és 80 kr, I frt, I frt 50 kr. 2 frt, 5 frt I kiló 5 frt. Egy porfecskendező 30 kr.

Szalma és nemez kalapok. I 27 |Í
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27.
JELENTÉS!!!

Tisztelettel jelentem, hogy üzletemet

a czegléd-uiczai, m. kir. kincstári épületben,
a Bosznai czéggel szemben levő szeglet helyiségbe,

dúsan be rendezve helyeztem át.
Fotörekvésem leend a n. é. közönség bizalmát, úgy mint eddig, to­

vábbra is kiérdemelni.
Kiváló tisztelettel :

BAUM MIKSA.
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BAUER és TARSÁ-nál Debreczenben
Péterfia 853 ik szám alatt a gépcsarnok rendezve tevén, felhívja a tisz­
telt gazda közönséget annak megtekintésére, s egyúttal figyelmébe ajánlja 

a tisztelt gazdaközönségnek.

INapernyok- nagy választékban.

Gazdasági gépraktár. 173
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Üzlet megnyitási hirdetés.
Tisztelettel értesítjük a n. é. gazdaközönséget, hogy 

helyben, Kisvárad-utcza 2095. sz. alatt, egy

állítottunk fel, melyben mindennemű gazdasági gépek, n, m. 
cséplőgépek gőz-j-írgány vagy kézi erővel való hajtásra, rosták, 
trieurok, (konkolyozók) szecskavágók, répavágók, darálók és 
morzsolok, ekék, boronák és vetőgépek eredeti gyári áron
kaphatók.

Az elsőrendű bel- és külföldi gyárakkal létesített össze­
köttetéseink azon előnyös helyzetbe juttatnak bennünket, hogy 
bármily gyártmányú gazdasági gépet

gfÜT* eredeti gyári áron
adbaiunk, e mellett igyekezetünk főképen oda leend irányulva, 
hogy legjobb minőségű áruk pontos szállítása által a t. vevők 
bizalmát megnyerjük.

A t. gazdaközönség b. pártfogását kérve, maradunk
teljes tisztelettel

Ormós és Társa
kisvárad-utcza 2095.

Gazdasági gépraktár.
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Belföldi és eredeti amerikai Széna-gereblyéit. 
Konkolyozóit 33 írttól felfélé. 

Rosta-lemezeit. 
Cséplő-készleteit.

Kerti-fecskendőit 32 írttól felfelé.
A szobosziói kiállításon kettős-hármas ekéi, I. díjjal nyert. 
Árjegyzéket kívánatra ingyen.

Uj czipő üzlet.
Van szerenc-ém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy helyben

czegléd-utczán, a városháza alatt

a régi takarékpénztár tőszomszédságában
egy dúsan fé szereit

női, férfi és gyermek

CZIPŐ ÜZLETET,
nyitottam. E szakmabm nagyobb gyárakba« szerzett (ismereteim és rendkívül 
kedvező összeköttetéseimnél fogva a legjobb minőségű női, férfi és gyermek

czipőket ajánlok, u. m.

női czipök minden alakban és minőségben 1 frt 25 kriól 7 frtiy
férfi czipök „ „ „ 3 frt 20 krtól 7 írtig,
gyermek czipök „ „ „ 50 krtól 4 írtig,

mely árak minden tekintetben a gyári áraknak megfelelnek.
Miután minden egyes nálam vásárolt czikk minőségéért kezességet vállalok, 

keiem a n. é. közönség becses pártfogását, maradván teljes tisztelettel

Fáik Ottó,
C egléd-u cza, a városház alatt, a régi takarékpénztár tőszomszédságában.

m
m

Debreesen. 1884. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.
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ANDEL J. tengertuli pora
felülmulkatlaii minden rovar gyökeres kiirtására u. ni.

poloska, bolha, svábbogár, muszka féreg, hangya, ríuya és tetíi sfb.
Különféle rovarok elleu Szállodáknak. Kerti telepitvényeknek.

1884. XVI
£l6flc<at**t «rak

és postán kuLdx 
10 frt— 
* -

50... érrm 
S.fT»d

Egye* tzam S kr
A lsp asellemi róesétllletd m 
d«n kö*l®n3«ny főpiaca, Ver 
bit földszint, a «svrkr.r.tőbármvíAve kV-.dtindö.

Előfizethetni helyben 
TSLBODI K. LAJOS ás 
OsÍTHT KAROLY ke
wgreek«déeében és a 
tatban KUTASI IMRE k 
nromdájában e a postaM

ntjén

(r. e.) Mi az 
hetjük kávé-nénikekJ 
Ságnak, a mely kötél] 
többet fecsegni és 
mig a parlamentaris 
gatja.

Pedig jó Tisza 
előtt ilyen ellenzék lj 

Volna akkor 
többség, a mely nej 
tokkal dönt és egy 
szél, de előre tudj] 
hogy komoly számi 
általában le van szőj 
zés teréről.

És nem is érd] 
olyan ellenzék, a i] 
hajlik meg a Tisza] 
akarata előtt.

A mely kijelenj 
összeállítása törvényt] 
kat-részét képezi a 
melynek összeállításé| 
lyegezvén, működését 
törvényeket sem tar 

Milyen ellentmu 
sonló az Arany Jánoj 

I egy népről azt mondj
nincs — b o1dI 
nem vagyunk pásztori 
századának légkörébe/ 
nak okvetlen el kelll 
mennyiségű törvényt.! 
tás boszorkány konya 
nagy baj, ha a szál 
különböztetni a bolol 
ges gombától, vagy 
ne a méregkeverés ni 

Pedig a jövó 
főszakács, a geszti 
gét ugyancsak nagy 
politikai ebédünk es 
fogás, a mit Tis 
És miután az ellenző 
ségben van s hogy ti 
ségben, mivel a nemi 
alatt elnyomatott: 
sülyed a nemzetellen j 
hozásának súlyt kólói 

A fejedelemre, 
kell apellálnia s vii 
latlanul megválaszt] 
mit most már Koloj 
nak) követelnie kell a] 
Uralkodjék Tisza ml 
eddig álezázott - 
alkosson törvényeket 
— kényelmes mami 
nyiszor képes lesz aj 
összehozni. Az elvonj 
nál inkább előkészíti 
választások talaját, al 
valódi nemzet-akaratj 
Nem hisszük azonbai 
mozgalommal szembei 
ható erélylyel s megf 
dig a többséggel jár] 
van az, a hol az er| 
öntudata vettetik a

— A kormány k|
tásokra költött a korín] 
vándorolt csángóknak P 
rokról írják: Tény ad
124 csángó-család érti
gókat a pécskai jószáij 
bízottjának kellett void 
történt meg. A községi 
és élelmet adott a i 
még ma is a községi 
meg fődéi alatt az el 
lönbség csak, hogy máj 
vándorútra kelt s itt! 
család pedig készülő?# 

A kincstári igái 
már a botrány megtol 
jegyzőjét, hogy a la] 
intézkedjék, de a esi 
házakat építeni, mé 
kincstár őket ki anaj 
nem ád nekik család] 
az Ígérve volt.


